

# 阻击电子烟

11月1日,距离立冬还有一周时间。但对电子烟行业来说,监管的“严冬”却在这一天提前到来了。

当天,国家烟草专卖局和国家市场监督管理总局联合发布通告,向电子烟发出“线上全面禁售令”。

禁令迫使电子烟含恨缺席今年的“双11”电商购物狂欢节。

电子烟曾一度被标榜为“无毒无害”的“戒烟神器”,国家为何要对它出重拳?强化电子烟监管,还要在哪些方面继续发力?记者就此进行了调查采访。

## 美丽的谎言

清华大学的一项研究报告显示,中国2018年电子烟年销售总额达337.5亿元。电子烟正在成为高速增长行业,消费人群持续增长。

电子烟之所以受到追捧,原因之一是它科技感强、造型时尚、口味多样,比传统香烟更让年轻人心动。“抽电子烟很潮、很酷。”接受记者采访的一位高中生说。

电子烟的上述特点,也使得一些追求时尚的年轻女性成为电子烟的拥趸。

另一个更为重要的原因,是电子烟从问世就在打的“健康牌”。“电子烟不是烟”“无害健康”“不产生二手烟”“有助戒烟”……这些随处可见的营销口号,人们耳熟能详。据2016年的一项调查统计,89%的电子烟网店会宣传与健康有关的益处,78%会宣称没有二手烟的危害,67%会提出能够帮助戒烟。

记者的随机调查表明,八成以上消费者最初接触电子烟,是因为受到上述宣传的诱导。

周先生原本是资深烟民,为了戒烟,2017年他开始尝试被标榜为“戒烟神器”的电子烟。如今两年过去了,他很少再吸传统香烟,然而,电子烟却始终没有戒掉。“电子烟一样上瘾。”他坦承。但他同时认为,电子烟毕竟不算烟,对自己、对他人的危害比传统香烟小得多,“戒不掉也无所谓”。

这种认知在电子烟消费群体中具有广泛代表性。然而,世界卫生组织却给出了截然相反的评价。

早在2014年,世界卫生组织就曾发布报告指出,电子烟同样含有尼古丁、甲醛等有害化合物,某些品牌的电子烟产品还会释放出一些致癌元素,相比传统香烟对身体损害更大。另外,电子烟也有二手烟问题,电子烟的气雾可能含有尼古丁、金属颗粒、硅酸盐颗粒以及其他物质,同样会危害周围人的健康。

今年7月,世界卫生组织发布的《2019年全球烟草流行报告》再次强调,电子烟“无疑有害”,不仅有尼古丁,还有其他一些有害物质,对健康的长期影响尚不明确;没有充足证据表明电子烟有助于戒烟。

报告提醒人们不要被相关企业的宣传所误导,并呼吁各国政府加强监管,防止电子烟危害公共健康。

11月4日,国家卫生健康委员会邀请专家就“电子烟对健康的危害”等话题进行在线访谈。据专家介绍,电子烟的危害包含四个方面:一是电子烟主要成分“尼古丁”本身是一个成瘾性物质,在我国被列入《剧毒化学品目录》,过量摄入可能危及生命,且尼古丁成瘾也是一种疾病;二是电子烟释放的气溶胶含有乙二醇、醛类、挥发性的有机化合物、多环芳香烃等物质,这些物质成分是已知有害健康的致癌物质;三是电子烟可引起肺部疾病、癫痫、哮喘、过敏,长期使用会增加患慢性阻塞性肺病、肺癌、心脏病、中风等疾病的风险;四是电子烟的厂商为了增加电子烟的吸引力,在烟液里加入很多添加剂,不同口味的调味剂,这些添加剂或调味剂在加热后会产生有害物质,存在健康风险。

专家们指出,很多人把电子烟作为一个戒烟的替代品,这是非常错误和荒谬的。电子烟有助于烟草依赖者戒烟,反而会加重尼古丁成瘾的状态。此外,专家们还特别提醒,女性在怀孕期间吸电子烟是非常不安全的,悉尼科技大学研究发现,孕妇吸电子烟会增加婴儿过敏哮喘的风险和哮喘的严重程度。

开印烟草世界大门的敲门砖

最令人不安的是,电子烟生产厂商把主要目标客户瞄准在了青少年身上。

以美国为例。据今年11月最新发布的2019年美国“全国年轻人烟草调查”披露,目前电子烟在美国青少年中的流行程度之高,“令人担忧”:在接受调查的约1.9万名美国中学生中,约27.5%的高中生和10.5%的初中生报告在过去30天中使用过电子烟。如果将这调查数据外推到全美范围,那就意味着2019年美国有410万高中生和120万初中生使用电子烟。从使用频率来看,估计有160万学生经常使用电子烟,有97万每天使用。调查还显示,为吸引青少年人群,很多商家提供水果味、巧克力味、奶油味等多种香味的电子烟产品。

鉴于近年来美国青少年使用电子烟已达到“流行性级别”,美国卫生与公众服务部今年9月宣布,其下属的食品和药物管理局将出台规定,禁止销售非烟草味的电子烟产品,以控制青少年吸电子烟的趋势。美国总统特朗普11月8日也表示,计划将购买电子烟的最低年龄从18岁提高到21岁,以遏制电子烟在美国年轻人中间泛滥。

我国的情况同样不容乐观。今年5月,中国疾病预防控制中心发布的2018年中国成人烟草调查结果显示,我国15岁及以上人群使用电子烟的人数约有1000万,使用电子烟的人群主要以年轻人为主,15岁至24岁年龄组人群电子烟使用率为15%。获得电子烟最主要的途径是互联网,比例占到45.4%。听说过电子烟、曾经使用过电子烟以及现在使用的比例均有大幅提高。

记者的随机调查与上述数据相印证。中学生成为电子烟重要消费群体的现状,尤其令人感到担忧。

“我们班45位同学,经常吸电子烟的有两三个,有的课间都忍不住偷偷拿出来吸几口。”11月1日,在北京石景山一所中学走访时,一名高二男生告诉记者。据他介绍,这些同学的电子烟主要通过电商平台购买,“附近的便利店也有卖,很容易买到。”

“电子烟中普遍含有的尼古丁成分是诱导成瘾的物质,提高了非吸烟青少年转换为吸烟者的概率。”这是今年“3·15”晚会电子烟进行多维度调查后所得出的结论。有人因此把电子烟比喻成替青少年叩开烟草世界大门的敲门砖。

“青少年吸烟会对多个系统特别是呼吸系统和心血管系统产生严重危害。烟草中含有的尼古丁对脑神经有毒害,会造成记忆力减退、精神不振等。尼古丁具有极强的成瘾性,一旦吸烟成瘾,很难戒除。开始吸烟的年龄越早,成年后的吸烟量越大,烟草对其身体造成的危害就越大。”国家卫健委相关负责人这样指出。

法律“身份”仍待明确

11月的第一天,就在各大电子烟制造商和销售商摩拳擦掌备战“双11”、准备在一年一度的电商购物狂欢节大干一场的时候,国家有关部门果断出手了。

当天下午,国家烟草专卖局、国家市场监督管理总局联合发布《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》(下称《通告》)。《通告》明确要求各类市场主体不得向未成年人销售电子烟;敦促电子烟生产、销售企业或个人及时关闭电子烟互联网销售网站或客户端,电商平台及时关闭电子烟店铺并将电子烟产品及时下架,电子烟生产、销售企业或个人撤回通过互联网发布的电子烟广告。

这份被形象比喻为给电子烟“断网”的《通告》,旋即引发国内电子烟行业的大地震。

据介绍,《通告》的出台,针对的正是电子烟企业以年轻人作为互联网营销的重点,用“帮助戒烟”“健康无害”等违背客观事实的宣传误导消费者,并将电子烟标榜为“年轻”“时尚”“潮流”的代表诱导未成年人的现状。

6天之后,国家卫健委等八部门又联合印发《关于进一步加强

青少年控烟工作的通知》。其中明确提出,要全面开展电子烟危害宣传和规范管理,要求各地主动加强对电子烟危害的宣传教育,不将电子烟作为戒烟方法进行宣传推广,倡导青少年远离电子烟。在地方控烟立法、修法及执法中要积极推动公共场所禁止吸电子烟。结合中小学校周边综合治理等专项行动,警示各类市场主体不得向未成年人销售电子烟,尤其是通过互联网向未成年人销售电子烟。

监管的效果立竿见影。但与此同时也有人担心,阻断网络销售的线上渠道之后,电子烟会不会转战线下,继续毒害青少年?在目前国家层面立法缺位、电子烟“身份”不明的情况下,相关部门的执法会不会面临依据不足等问题?

记者日前在北京城区走访调查发现,上述担心并非杞人忧天。网售禁令出台后,电子烟的线下销售有所抬头。各种烟酒店,很多超市、便利店都有电子烟产品出售,打着“戒烟”旗号吸引消费者的现象仍未禁绝,销售门店基本上都不会认真核实电子烟购买者的年龄。

同时,电子烟的法律“身份”不明确,无疑会给相关部门的执法带来麻烦。记者查阅相关资料发现,对于电子烟的性质定位,目前各国的规定各不相同,概括起来主要有三种:普通消费品;按烟草立法和规范标准要求的烟草制品;按医药监管技术标准进行要求的医药产品。我国2015年修改的烟草专卖法规定,烟草专卖品是指卷烟、雪茄烟、烟丝等,电子烟未被纳入其中。电子烟的相关生产标准,迄今也尚未出台。那么,在我国,电子烟究竟应该按照何种方式进行监管?相关执法部门查处电子烟违法行为的法律依据,又是什么?这些问题得不到解决,仅凭一纸通告、通知,恐怕难以真正达到规范电子烟生产销售、全方位强化监管的目的。

从相关部门近期的密集动作来看,我国对电子烟按照烟草制品进行监管,这一法律定位基本上是确定无疑的。当务之急,是尽快修改完善法律,以国家立法的形式把电子烟的“身份”确定下来,以避免实际执法中面临的争议与尴尬。

另外,据国家烟草专卖局有关负责人介绍,今年6月,电子烟强制性国家标准已经审查完毕,目前处于“正在批准”状态,按照项目计划预计将于今年内发布。

接下来要做的,就是进一步加强电子烟流通环节的监督管理,清理整治市场乱象。

随着电子烟进入依法治理、严监管、高标准的阶段,防止电子烟成为未成年人接触的“第一口烟”、避免青少年误入电子烟沉迷,都将成为现实。

据《检察日报》

# 书香相伴 告别高墙

## 诸暨市看守所书香浸润感化在押人员

本报讯 通讯员吕煜明报道 日前,刑满释放的向阳生(化名)临走时,仔细地将一本《道路交通安全法汇编》收入囊中,同时向监管民警深深地鞠了一躬。

最是书香能致远。诸暨市看守所自今年7月以来,把书香浸润作为教育感化在押人员的重要途径,修心育人,直抵灵魂。他们根据在押人员触犯法律和被羁押后暴露出的心理特征,与当地图书馆合作,设立了图书流通站,引进国学经典和以人生理想、树人立德、身心健康等为主要内容的多种书籍,免费提供在押人员借阅,着力在监所营造“知法、明礼、崇德、向善”的文化氛围,帮助他们回心转意,度过人生低谷。在押人员任某某入监所头一个月,屡犯监规,不服从管理,态度蛮横。通过学习《弟子规》《孝经》等国学经典后,逐渐认识到了自己的过错,向监管民警深深地鞠了一躬。

最近两个月来,因醉驾被“请”进看守所的有38人,针对醉驾人员的犯罪心理及其造成的恶劣后果,所里每月2次邀请当地交警大队法制室民警、驻所检察室及“路路通”志愿宣教服务队,对他们进行《道路交通安全法》等法律、法规的宣传教育,其中的重要条款当场出题,在一问一答中加深大家对道路交通安全法的理解和记忆。书香文化感化活动开展以来,醉驾人员服刑期满后释放时,监管民警不但口头“打预防针”,还专门赠与一本《道路交通安全法汇编》,嘱咐其加强学习,自觉遵守法律,早日回归社会的信心。

“通过读书,一定程度上帮助了在押人员修正人生观、价值观、世界观,纾解心理压力,重塑人生信念,树立早日回归社会的信心。”该所所长楼忠民说。

近日,刑满释放的向阳生(化名)临走时,仔细地将一本《道路交通安全法汇编》收入囊中,同时向监管民警深深地鞠了一躬。

# 杭州:幽默画展拉开序幕



昨日,2019第二届中国现代幽默画大展在浙江展览馆开展。幽默画看过笑过,还能引发大家的

思考和共鸣,幽默画似和风细雨,愉悦身心,启迪智慧,发人深省。不少作品都紧扣时代主题,反映当

今社会的热点问题。这次共展出158幅优秀作品,展览到本月18日结束。 通讯员连国庆 摄

# 余东:农家主业变画画



昨日,衢州市柯城区余东村农民画家余东将自己刚刚创作完成的24幅二十四节气图送到了柯城—余杭—北川农产品产销联盟的销售展厅。农民画作刚布置完毕,就被一家公司以每幅500元的价格收购。

眼下,余东把农民画当作主导文化产业来发展,农民画协会的文化产业协会今年农民的销售额有望突破百万元大关,再辅以墙画等产品的产业。

通讯员吴铁鸣 摄

# 站立时代前沿 打造智慧样板 全国首座全户内智慧变电站在金华投运

一排排开关柜前,智能机器人睁着大大的电子眼,兢兢业业开始日常巡视,成为一道科幻十足的风景。11月10日,全国首座全户内智慧变电站——110千伏站前智慧变电站在浙江金华正式投运。

年初,国家电网提出了“三型两网、世界一流”战略目标,启动了全国首批7座“电力物联网智慧变电站”试点建设。作为浙江电网唯一试点,国网金华供电公司把握机遇,顺势有为,仅用2个月时间就顺利完成站前智慧变电站建设投运任务。

“小块头”拥有“大智慧”

站前智慧变电站,坐落于金华市区中心地带,与周边热闹的居民区和商业区相比,平时站内空无一人,只有机器运转的轻微

嗡鸣声印证了变电站的投运生产。智能机器人通过巡视工作,将图像识别算法智能识别的巡检结果汇入变电站大数据信息平台,与高清视频、主设备监控系统、辅助设备监控系统等系统数据共享。同时,智能巡检主机对大数据分析处理,对设备状态、站内环境开展自动识别,及时发现设备外观及运行环境异常,并将表计数字化远传,真正实现变电站无人值守智能巡视。

麻雀虽小五脏俱全。小小的站前智慧变电站有别于其他传统变电站和智慧变电站,实现了全电压等级倒闸操作“一键顺控”、全部巡视“机器替代”、人员行为“智能管控”、设备状态“全面感知”、异常状态“智能联动”、运检策略“辅助决策”等功能,是展现泛在电力物联网建设成效的重要

窗口。

“黑科技”打破“不可能”

当金华供电公司工作人员进入站前智慧变电站大门第一步,站内“黑科技”就已经开始全效运转。“智慧之眼”开启,通过人脸识别系统和智能车闸系统,确认人员信息,自动关联门禁、工作票,自动提取车辆信息、工作时间、工作范围等信息系统,让非工作人员寸步难行。

长久以来,巡视操作全人工、设备工况不实时、人员行为不受控等困难成为变电站工作“老大难”。站前智慧变电站打破常规,应用了诸多首创新技术,向“不可能”说不。首创的防开路技术,在交流失去且蓄电池开路时,处于热备状态的蓄电池升压模块,实现0秒切换,保障负载不间断稳

定运行;首家应用开关机构二次元件集成技术,减少现场安装调试量,提高运维效率。

紧随信息化时代浪潮,站前智慧变电站是国网首座采用5.9G LTE-U无线技术的变电站,实现站内无线信号全覆盖,满足大数据传输需求。

“71天”成就“金样板”

9月1日7时03分,站前智慧变电站试点建设工程正式开工。作为国网首批试点,智慧变电站建设没有前例。建什么?怎么建?金华供电公司在中国国家电网公司、浙江省电力公司的部署下,着力深化融合创新,以“安全、可靠、实用、高效”为目标,积极探索可复制、可推广的典型模式,围绕“泛在电力物联网”建设理念,着力打造“本质安全,绿色环保”,

“效益提升,机器替代”,“状态感知,融合互联”的智慧变电站。

为高质量完成试点建设,金华供电公司以创新突破精神,集思广益,全程参与了智慧变电站理念梳理、技术标准编制、设计方案确认,成立了以公司分管领导为组长的站前智慧站试点建设专项组织机构,细化工作计划和人员安排,组建协调、设计、一次、二次、辅控、土建、宣传等7个工作组,采用现场周例会和日报制度,加强工程质量进度管控,确保工程计划有序开展。

11月10日,110千伏站前智慧变电站顺利投运,距离开工,正好71天。这座汇集了前沿科技成果,融合了最新智慧应用,凝聚了电网人心血和汗水的智慧变电站,成为金华供电公司探索泛在电力物联网的“一流样板”,促进“坚强智能电网”与“泛在电力物联网”相融相通,向着“三型两网、世界一流”战略目标更进一步。

王平 姜爽 李一鸣

# 长兴供电:“一纸承诺”减证便民

“太谢谢你们了,没想到现在办电流程这么简单,不知让我少跑多少次!”近日,在营业厅刚办完业务的邱先生对工作人员感激地说道。邱先生家住长兴水口顾渚村,申请居民新装用电,因为农村自建房产无房产证,需村委会和镇政府开具证明,十分麻烦。来到营业厅说明相关情况,工作人员呈上一纸承诺书,仅几分钟就完成了新装办理业务。满心欢喜的邱先生殊不知,他已是国网长兴县供电公司积极推进“无证城市”建设以来的第413位受益者。

为深化“减证便民”,加快打造“无证明县”,进一步推进证明事项告知承诺制试点工作,长兴供电公

司针对农村自建房产无房产证用户的新装、增容业务,取消了原先需要出具的房产证明和拆迁证明等两项证明,改为以用户承诺书的形式来替代原有证明,开展相关业务办理,实现办电“最多跑一次”。以邱先生的申请新装用电为例,按照以往,没有办理好房产证的客户需要当地政府开具产权证明,如今符合条件的无需政府证明,只需填写一纸承诺书即可,彻底消除用户多地跑开证明的烦恼。据悉,该项工作自9月份在长兴县范围内试运行以来,已经为广大用户办理承诺替代业务420余笔,获用户点赞。

汤天承

# 开化农商行:“比学赶超”出佳绩

日前,浙江农信系统举办了两年一次的财会上岗和反洗钱考试,开化农商银行取得了衢州农信系统反洗钱考试平均分第一名、财会考试第二名的佳绩。开化农商银行高度重视此次考试,考前精心准备,每周二、五开展全员模拟测试,并按次对

考核成绩进行通报。通报内容包含支行平均分排名、参考人员总体排名。对模拟测试未达标准线的人员重点通报,并由总行分管领导对排名后三名的支行行长、委派会计进行约谈,强化督导,狠抓落实,形成全员“比学赶超”的浓厚氛围。 汪新芬

保险兼业代理业务许可证公告

机构名称:中国邮政集团公司杭州分公司 代理险种:企业财产保险、家庭财产保险、货物运输保险、机动车辆保险、意外伤害保险、人寿保险、健康保险。 营业地址:杭州市上城区环城东路11号 机构编码:33010060918074201 发证机关:中国银行保险监督管理委员会浙江监管局 许可证颁发日期:2019年11月19日 有效期至2022年11月19日

注销公告

绍兴柯桥翔宇贸易有限公司于2019年11月13日决定解散公司,并于同日成立清算组。请公司债权人自本公告之日起45日内向本清算组申报债权。 联系人:严雪红 电话:88402216 地址:浙江省绍兴市柯桥区福全街道安盛大厦603室 邮编:312000 绍兴柯桥翔宇贸易有限公司 2019年11月13日

领取新保险许可证公告

机构名称:都邦财产保险股份有限公司 金华中心支公司兰溪营销服务部 许可证编号:0246708 许可证机构编码:000096330781001 业务范围:一、对营销员开展培训及日常管理;二、收取营销员代收的保险费、投保单等单证;三、分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证;四、接受客户咨询投诉;五、经公司核保,营销服务部可以打印保单;六、经公司授权,营销服务部从事车辆、财产险、水险等的查勘理赔。 住所:浙江省兰溪市兰江街道丹溪大道221-1号二楼 邮政编码:321100 负责人:徐跃平 联系电话:0579-83915001 许可证颁发日期:2019年10月28日

拟申请注销登记公告

杭州市维元弄小学拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2019年11月12日起90日内向本清算组申报债权。(联系电话:88823277-2021邱) 特此公告。

宁波市钱沃核资产管理咨询有限公司遗失公章 公告:编号3302050101515,声明作废。 宁波市鄞州海星仪器仪表厂遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2004年2月17日核发的营业执照正、副本,注册号330227601969,声明作废。 宁波先知工业设计咨询有限公司遗失公章,编号3302050217225,声明作废。 个体工商户张红英不能遗失浙江义乌农村商业银行股份有限公司兰溪支行开户许可证,核准号:13387006679801,现声明作废。 三江物俱乐部股份有限公司鄞州崎岐分公司 营业执照正、副本,注册号330212080174,声明作废。 注销公告:宁波市鄞州海星仪器仪表厂经全体合伙人决议,全体合伙人决议注销,同时成立清算小组,并按有关规定办理工商注销手续。特此公告。

